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《國際經濟學概要》 

試題評析 

今年普考國際經濟學概要試題屬於中等難度，關鍵在於題意之判斷。第二題為特殊要素模型，若

無法由題目「兩產業工資不相等」判題，此題可能便大量失分；第一題為S-S定理，由要素所得重

分配（對誰有利，對誰不利？）可判題；第三題為資產鏈結模型，由MS↑對匯率、利率影響判

題；第四題出得直接，由I + G + X = S + T + M公式解釋。一般考生不易答好，實力佳者65分以上

可以期待！ 

考點命中 

第一題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，pp.4-16、17。 
第二題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，pp.5-5、6。 
第三題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，pp.16-8、9。 
第四題：《國際經濟學（概要）》高點文化出版，蔡經緯編著，pp.13-7。 

一、北美自由貿易協議（North American Free Trade Agreement，NAFTA）對美國高級技術人才比較

有利，還是初級技術人才？請以哈克雪－歐林（Heckscher-Ohlin）理論解釋分析。（25分） 

答： 
(一) 依H-O模型之假設如下。 

1.兩國（美國，墨西哥），兩要素（高級技術人才，初級技術人才），兩財貨（X財為高級技術工密集財，

Y財為初級技術工密集財），且美國為高級技術工豐富國，墨西哥為初級技術工豐富國。 
2. NAFTA係美加墨三國之間免除貿易障礙，實施自由貿易。依H-O定理，美國為高級技術工豐富國，應出

口高級技術工密集財，進口初級技術工密集財，可以使福利提高。 
(二) 1.依H-O模型之Stolper-Samuelson定理，自由貿易對一國相對豐富要素有利，對相對稀少要素不利。因此，

簽訂NAFTA後，對美國高級技術人才有利，其實質報酬提高，但對初級技術人才不利，其實質報酬降低。 
2. 數學證明如下 

(1) 符號：PX為高級技術工密集財價格，PY為初級技術工密集財價格，PA為高級技術工之工資，PB為初

級技術工之工資，AX，BX分別為X財投入之高級，初級技術工人數量，AY，BY分別為Y財投入之高

級，初級技術工人數量。 

(2) PX = PA•AX + PB•BX ……， PY = PA•AY + PB•BY……，聯立， 

依Cramer’s Rule，得： 
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二、假設某一小國製造業勞動者的薪資比其他產業的勞動薪資來的低，如果對製造業產品課徵大幅

的進口關稅，將如何影響這個國家的實質所得分配？（25分） 

答： 
依特殊要素模型說明如下。 
(一) 由於製造業（假設為X）與其他產業（假設為Y）之工資不同，表示勞動在兩產業間不能自由移動，為特殊
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要素，並假設分別以L，N表示。此外，假設土地為共同要素，以T表示。 
(二) 圖形分析如下。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 自由貿易下，VMPX與VMPY交於E點，共同要素報酬為γ0，配置於X產業之共同要素投入為 X 0O T ，X產

業之特殊要素報酬（即製造業工人之名目工資）為 0AE∆γ ，Y產業為 0EC∆γ 。 

2. 對X財課進口關稅，使X財國內價格（PX）上漲，邊際產值（VMPX = PX•MPΤ）提高，VMPX上移至

VMP'X，新均衡點為F點，γ0上升為γ1，配置於X產業之共同要素投入增為 X 1O T ，X產業特殊要素報酬

增為 1BF∆γ ，Y產業減為 1FC∆γ 。 

3. 即使PX上升，PY不變，X產業特殊要素之實質報酬亦增加。Y產業特殊要素實質報酬必減少。 
(三) 結論 

依特殊要素模型，該國對製造業課進口關稅，將使製造業工人實質工資提高，其他產業工人之實質工資則

減少，共同要素實際所得變化不一定，產生所得重分配效果。 
 

三、一個國家的中央銀行如果採取比較寬鬆的貨幣政策，對於該國的幣值以及利率水準的可能影響

是什麼？（25分） 

答： 
以資產鏈結模型分析貨幣供給增加之效果。 
(一) 本國貨幣供給增加之短期效果： 
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點由 A 移至 B 點，本國利率由 0
di 降至 1

di 。透過外匯市場，短期內將預期本國貨幣貶值（購買力平價學說；

PPP ），即外幣升值。預期外幣升值率
eE E

E

−
上升，使外幣預期報酬率曲線由 fRET 上移至 1

fRET ，外匯

市場短期均衡點由 A 移至B 點，匯率由 0E 上升至 1E ，即本國貨幣貶值。 

(二) 本國貨幣供給增加之長期效果： 

 在長期，物價由 0P 上升至 1P ，且 ˆ ˆP M= ，使實質貨幣供給恢復為原先水準 01

1 0

MM

P P

 
= 

 
，貨幣市場決定之

本國利率由 1
di 回至 0

di 不變，外匯市場新均衡點C ，匯率由 1E 降至 2E ，即貶值幅度縮小。 

(三)匯率過度反應（overshooting）： 

 本國貨幣供給增加，短期內本國貨幣有過度貶值 0 1E E→（ ）現象，此乃預期所致，但在長期本國貨幣貶值

幅度縮小。 
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四、減少政府預算赤字會減少貿易帳赤字嗎？試利用國民所得恆等式中，民間儲蓄、政府預算赤字

與國內投資之間的關係分析說明。（25分） 

答： 

(一) 依國民所得恆等式：I + G + X = S + T + M，X − M = S + (T − G)  − I。 
式中（X − M）為貿易餘額，S為民間儲蓄，（T − G）為政府財政收支（正數為盈餘，負數為赤字），I為
國內投資。該式表示貿易餘額等於民間儲蓄加政府儲蓄減去國內投資。 

(二) 若政府預算赤字減少，即（T − G）增加，假設S，I不變，則（X − M）增加，可視為貿易赤字改善。 
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